# 恩里克,不疯魔不成活

#### 西班牙队26人大名单

门将:乌奈·西蒙(毕尔巴鄂竞技)、罗伯特·桑切斯(布莱顿)、戴维·拉亚(布伦特福德)

后卫:卡瓦哈尔(皇马)、阿斯皮利奎塔(切尔西)、埃里克·加西亚(巴萨)、保·托雷斯(比利亚雷尔)、拉波尔特(曼城)、阿尔巴(巴萨)、加亚(瓦伦西亚)、吉利亚蒙(瓦伦西亚)

中场:布斯克茨(巴萨)、罗德里(曼城)、加维(巴萨)、索莱尔(巴黎圣日耳曼)、马科斯·略伦特(马竞)、佩德里(巴萨)、科克(马竞)

前锋: 费兰·托雷斯(巴萨)、尼科·威廉斯(毕尔巴鄂竞技)、皮诺(比利亚雷尔)、莫拉塔(马竞)、阿森西奥(皇马)、萨拉维亚(巴黎圣日耳曼)、奥尔莫(莱比锡)、法蒂(巴萨)

#### 日本队26人大名单

门将:川島永嗣(斯特拉斯堡队)、权田修一(清水心跳)、丹尼尔·施密特(圣图尔登)

后卫:长友佑都(东京队)、吉田麻也 (沙尔克04)、酒井宏树(浦和红钻)、 谷口彰悟(川崎前锋)、山根视来(川崎 前锋)、中山雄太(哈德斯菲尔德)、富 安健洋(阿森纳)、伊藤洋辉(斯特加 特)、板仓滉(门兴格拉德巴赫)

中场:柴崎岳(菜加内斯)、远藤航(斯图加特)、伊东纯也(兰斯)、南野拓实 (摩纳哥)、守田英正(里斯本竞技)、镰田大地(法兰克福)、相马勇纪(名古屋鲸鱼)、三笘薰(布莱顿)、堂安律(弗赖堡)、田中碧(杜塞尔多夫)、久保建英(皇家社会)

前锋:前田大然(凯尔特人)、上田绮世 (布鲁日)、浅野拓磨(波鴻)、町野修斗 (湘南比马)

#### 哥斯达黎加队26人大名单

门将:纳瓦斯(巴黎圣日耳曼)、阿瓦拉多(埃雷迪亚诺)、塞奎拉(卢高竞技); 后卫:卡尔维奥(科尼亚体育)、巴尔加斯(百万富翁)、沃斯顿(萨普里萨)、杜阿尔特(麦加瓦赫达)、恰孔(科罗拉多急流)、弗勒尔(埃雷迪亚诺)、卡洛斯·马丁内斯(圣卡洛斯)、奥维耶多(皇家盐湖城)、马塔里塔(辛辛那提FC)

中场:萨拉斯(萨普里萨)、特赫达(埃雷迪亚诺)、博尔赫斯(阿拉胡埃伦斯)、威尔森(格雷西亚)、托雷斯(埃雷迪亚诺)、贝内特(桑德兰)、萨莫拉(萨普里萨)、埃尔南德斯(蓬塔雷纳斯)、阿奎莱拉(诺丁汉森林)、鲁伊斯(阿拉胡埃伦斯)

前锋:乔尔·坎贝尔(莱昂)、孔特拉斯 (埃雷迪亚诺)、维内加斯(阿拉胡埃伦斯)



本版撰稿 特约记者 谢勤德

32 强主帅中,恩里克或许不是 最优秀的,但肯定是最有性格的,几 乎每次大赛都能整点新活,这次也 不例外,去年欧洲杯可以带26人, 但他却只带24人,没有召入哪怕一 名皇马球员。这次虽然把卡瓦哈尔 和阿森西奥带上了,但伤愈后在巴黎圣日耳曼找回状态的拉莫斯依旧 落选,锋线则带上了在巴萨只能踢 替补的法蒂,相比老好人博斯克,恩 里克更像带队拿到2008年欧洲杯冠 军的阿拉贡内斯,自有一套原则,你 看不懂是你的事。

西班牙队很强吗? 光看名单可看不出来,主力门将乌奈·西蒙,非西班牙球迷有几位知道他在哪家俱乐部踢球? 后防线不是卡瓦哈尔、阿尔巴这样的老将,就是加西亚、保·托雷斯这样优缺点都很明显的球员,当打之年又可靠的,算来算去只有拉波尔特一个

中场布斯克茨已经老了,加维和佩德里这对巴萨搭档虽然不错,但和哈维与伊涅斯塔这两位前辈的差距不是一点点。锋线就更别说了,恩里克召入了八位球员,但纯正中锋只有莫拉塔,而后者号称"门前双逆足",就别说昔日的比利亚和托雷斯了,去年欧洲杯西班牙队但凡有位迭戈·科斯塔

级别的前锋,大概率就夺冠了。

但无论哪支球队,面对西班牙队都会很头痛,能不能赢更多是取决于西班牙队踢得怎么样,而不是自己踢得怎么样。在恩里克手下,斗牛士军团保持了个人技术能力出色,配合默契的特点,主教练又为球队注入了疯狂的跑动和换位冲击,球队整体阵容年轻,除了布斯克茨外没有不可取代的球员,而且阵中许多球员都是多面

在当前的每场比赛可以安排15 名替补,可以换上五人的规则下,一支 能控球,跑不死,而且还知道该怎么跑 的球队实在是太可怕了,去年欧洲杯 西班牙队打进四强,半决赛攻势如潮 就是不进球,被意大利队淘汰,之后欧 国联决赛拿到亚军,只是输给了姆巴 佩的争议反越位进球,表现都令人印 象深刻。

但在另一方面,当西班牙队自己 状态不好时,所有的优点就统统变成 了缺点:无效跑动太多,门前效率太 低,后卫失误不断……今年欧国联能 双杀葡萄牙,却也能在主场输给瑞士, 世界杯预选赛主场被希腊逼平,客场 输给瑞典,差一点就被送去了踢附加 赛,恩里克说这届世界杯西班牙队的 目标是踢满七场比赛,也就是至少打 进四强,斗牛士确实没怕过谁,除了自 己。

## "巴萨帮"卷土重来

去年欧洲杯,恩里克打造了一支有史以来最"平民"的西班牙队,24名球员中没有一人来自皇马,来自巴萨的球员也只有三人,分别是布斯克茨、佩德里与阿尔巴(埃里克·加西亚欧洲杯结束后才与曼城结束合同,并与巴萨正式签约)。

2008年欧洲杯上,虽然劳尔、古蒂与萨尔加多落选,但皇马仍贡献了卡西利亚斯,巴萨也有三人入选。2010年世界杯至2018世界杯,五届大赛里来自两大豪门的球员分别是13

人、12人、10人、9人与10人,去年欧洲 杯大名单中的24名球员一共来自17 家俱乐部,"帮派化"程度降至最低。

本届世界杯,皇马帮依旧势微,巴萨帮则卷土重来,贡献了加西亚、阿尔巴、布斯克茨、加维、佩德里、费兰·托雷斯与法蒂共七位球员,其中布斯克茨与佩德里是绝对主力,其他五人也有机会去竞争首发。

但也不能说恩里克偏心,加西亚 和费兰·托雷斯都是以国脚身份加盟 巴萨,加维本赛季的表现有目共睹, 唯一的争议是法蒂。事实上,与其说 恩里克在国家队搞巴萨化,倒不如说 巴萨在搞西班牙化,今年夏天阿兹皮 利奎塔、莫拉塔、奥尔莫和加亚都曾 是巴萨的引援目标,如果都搞定了, 现在恩里克甚至能派出一个全巴萨 首发来

好处很明显,巴萨球员之间有默契,拿中前场来说,布斯克茨、加维和佩德里闭着眼都知道彼此在什么位置,再加上一左一右的法蒂和费兰·托雷斯,战术体系几乎是现成的。

至于坏处,那当然就是拉帮结派不利于团结了,不过也还好,现在西班牙队最大的"球霸"是恩里克自己,更衣室里还有费兰·托雷斯这个准女婿卧底,闹不出什么波澜来。

### 日本队,八强梦不言弃

上届世界杯,日本队小组赛拿到四分,凭借公平竞争优势(红黄牌少)力压塞内加尔队打进淘汰赛,八分之一决赛面对夺冠热门比利时队一度2比0领先,在补时第4分钟被绝杀,2比3遗憾出局。

四年后,日本队提出了打进八强 的口号,无论主教练森保一还是球员 伊东纯也,都在飞赴卡塔尔备战前明 确表示球队的目标就是打进八强。

从球员能力来说,日本队确实也已具备了冲击世界杯八强的实力,全部26名球员中有19人在欧洲联赛效力,其中13人在五大联赛踢球,虽然缺少孙兴慜这样的超级球星,但整体能力均衡,过去六届世界杯都打进了决赛圈,其中三次杀入16强,征战世界杯的经验也很丰富,只要有一点点运气相助,杀入八强并非不可能。

但问题恰恰在于日本队的运气不太好,被分到了这个名符其实的死亡之组,需要面对两支夺冠热门德国队与西班牙队,而且从技术特点来说,这正是日本队最不愿意遭遇的两支球队。德国队身材高大冲击力强,正好对上了日本队的短板——上届世界杯对比利时,日本队就是输给了对方不讲理的高球战术。

至于西班牙,日本队的最大优势是脚下技术娴熟,有配合有默契—— 斗牛士军团也是,而且技术更好默契 度更高,这就很尴尬了。

更不幸的是伤病偏偏在这个时候来袭,在哈德斯菲尔德踢球的后卫中山雄太已经因伤退出,此外富安健洋、板仓滉、浅野拓磨、久保建英、守田英正、田中碧等多名球员带伤报到,能否赶在11月23日对德国队的首场小组赛前恢复还是个未知数。

## "工程师"扎堆,法蒂成仅存的"艺术家"

多少让人有些唏嘘,以往西班牙 队最不缺的就是天赋,之前数十年无 缘冠军,一个最重要的原因就是天赋 太多,纪律太少,但到了今天,天赋反 而成了西班牙队所缺的东西,中前场 的一干球星绝大多数都是技术型老黄 牛,任劳任怨,什么位置都能踢得像模 像样,也不是完全没有天赋,但那是工 程师的天赋,而不是艺术家的。

这也是为什么恩里克犹豫再三,还是要带上法蒂,主教练坦承自己思考了很久才将最后一个名额给了法蒂:"我们不确定他是否已经恢复到了最佳状态,他在俱乐部的出场次数在慢慢增加,但现在还不是主力,这的确让我们有些犹豫,他的水平是毋庸置

疑的,但我们都知道他在过去一段时间经历了什么。"

西班牙媒体则说如果欧洲杯没有 推迟,是按原计划在2020年夏天进 行,没准西班牙队就夺冠了,那个赛季 法蒂在巴萨冉冉升起,16岁298天完 成首秀,4天后打进西甲处子球和巴 萨一线队处子球,17岁零40天时打进 欧冠处子球,2020年9月3日完成国 家队处子秀,3天后打进处子球。

不幸的是,2020年11月,法蒂左膝半月板受伤,并在之后半年时间里连续接受了四次手术,2022年初复出后又遭遇了左大腿肌肉伤病,本赛季开始前的18个月里基本都在养伤,哈维对他的使用慎之又慎,本赛季西甲

仅让他首发过三次,这当然是好意,毕 竟法蒂今年才20岁。

恩里克召入法蒂的决定就是在赌博,但没办法,只能赌。莫拉塔的射门准星是不能指望的,奥尔莫和费兰·托雷斯也好不到哪里去,在皇马一样只能踢替补的阿森西奥算是锋线球员里得分能力最强的,但和巅峰状态的法蒂比还是差了不少。

西班牙媒体说恩里克这是在效仿 2002年的斯科拉里,当时罗纳尔多同 样是重伤刚复出,在国米一样状态不 好,但到了世界杯上就大发神威,法蒂 虽然没办法和罗纳尔多比,但西班牙 队现在也不需要外星人,只要有个平 均水准之上的得分手就行了。